

装路灯、建农场、办晚会，沂源县大张庄镇南岩四村“第一书记”陈德斌——把实事好事办到群众心窝里

“巧干实干真能干，陈书记是俺们的知心人！”淄博市沂源县大张庄镇南岩四村村民公丕剑笑着说。

南岩四村地处沂源县城西南25公里处，包括4个自然村，474户、1230口人，耕地800多亩。2021年10月，陈德斌被派到这个村任“第一书记”。

安路灯 山村寒夜增暖光

“1、2、3，起！”喊着整齐的号子，陈德斌和村干部们合力将最后一盏路灯立了起来。

陈德斌一到村里，就从逐户了解群众基本情况开始，掌握村情民意，重点走访村内建档立卡户、困难户和孤寡老人。经过两个多月的走访调研，他掌握了全村概况，同村民群众也熟络起来。

自然村太平庄一直没有安装路灯。陈德斌就从村民最急最盼的事做起，筹措资金购买了20盏路灯。为节省开支，他和村干部们亲自安装，党员群众纷纷出义务工，3天时间全部安装完毕。一盏盏路灯，照亮了群众的回家路，更温暖了群众的心。

为做好春节走访慰问，陈德斌协调有关公司，争取到2000元现金、2500斤面粉。他和村干部选出全村最困难的50户，一家一家走访。当现金、面粉送到



南岩四村流转200亩土地建新农场，陈德斌（左）手拿卷尺和村干部一起丈量土地。

困难群众家中时，群众都夸“还是党的干部好”。

1月16日一大早，陈德斌和村干部走访到公丕剑家。公丕剑是村里的五保户，50多岁，因风湿性关节炎从14岁起就不能行走，他身残志坚，自学绘画、书法并多次获奖，还撰写了一系列文学作品，但常年一人在家，非常孤单。

一进门，陈德斌就说：“快过年了，我们过来和你拉拉呱，还有啥困难吗？”公丕剑直摆手：“没有没有，哪有什么困难，党的政策这么好，我感谢还来不及呢！”

陈德斌把200元慰问金递

到公丕剑手里。公丕剑说啥也不要，反复推让后才收下。

“在村里的每一天，都遇见许多事，老百姓的生活虽说是好了，可还有许多困难，让群众无忧就是我努力的方向。像公丕剑这样的群众，既需要经济上的帮助，更需要精神上的鼓励……”陈德斌在工作日志上这样写。

新农场 乡村振兴闯新路

南岩四村面积大，耕地却不连片，无法实施机械化耕作。青壮年劳力外出务工，在家的都是妇女、儿童和老人，很多土地都已荒废。如何让土地焕发生机

和活力，是陈德斌眼下最迫切的任务。

响应国家大力发展粮油的有关政策，完成土地连片，实施机械化耕作、规模化种植，他们要让农业产业真正成为老百姓的钱袋子。在统一村干部思想的基础上，陈德斌和村干部在村东山率先进行土地流转建新农场，目前已完成200多亩。

陈德斌协调圣邦公司到村投资农业综合开发项目，解决了资金投入问题。下一步，他还打算在村里成立农业服务合作社，加强党建引领，把党支部领办合作社做实做强，真正发挥效力。

“只有让土地活起来，乡村振兴才有指望。”陈德斌望着远处一座座山头，仿佛看到了漫山遍野丰收的景象……

搭平台 文化传承聚民心

南岩四村有悠久的传统文化，其中一直传承着的鲁西梆子已有上百年的历史。经典选段《铡美案》《穆桂英挂帅》《对花枪》《刘罗锅》等，很多老百姓都能哼唱。村里自发成立的鲁西梆子艺术团深受群众喜爱，最活跃时达到100多名成员。

随着经济发展，村里艺术团团员越来越少，有的外出打工，渐渐脱离演出队伍，加上长期缺乏资金投入、没有演艺舞台等因

素，现在仅剩27人。

“必须拯救艺术团，必须搭建大舞台！”陈德斌了解情况后，倍感焦急。派出单位是最强有力的后盾，他第一时间回单位汇报，单位领导高度重视，多方协调支持资金10万元。

资金到位后，他和村干部们在村里积极奔走，联系原先的艺术团成员参加演出。在他的感召下，从正月初八开始，村民积极参与，加紧排练。

正月十五晚上，一场别开生面的元宵节晚会在南岩四村小广场上隆重上演。现场人头攒动，附近几个村的村民也都赶来观看，重现了几十年前的热闹场面。天气虽然很冷，鲁西梆子的高亢声音却响彻夜空。那是老百姓对传统艺术的热爱，更是对文化最有力的传承。

“‘第一书记’真能干，一步步工作都干到俺们心坎里了！”南岩四村村民一边说着，一边竖起了大拇指。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海 通讯员 刘克伟 夏明辉



扫描“鲁中晨报”APP二维码，查看更多内容

党建引领 这片蔬菜地里长出“金元宝”

沂源县大张庄镇推动特色农业产业做大做强

淄博2月23日讯 在淄博市沂源县大张庄镇南岩片区，1000余亩蔬菜大棚年产黄瓜、西红柿、韭菜、菜椒等蔬菜3000万斤，产品在淄博、济南、青岛等10余地市销售，带动片区3000多人稳定就业，人均增收5万元以上，已成为当地群众稳定脱贫、发家致富的“金产业”。

大张庄镇党委积极探索“合作社里建支部，党员带领社员富”的党建工作路子，充分发挥合作社党组织和党员的作用，将社员紧紧团结起来，形成整体议价能力，统一农资、苗木采购，统一对外招引客商，从而压减成本、提高售价。

当前正是黄瓜苗种植高峰期，在合作社党支部领导下，社员们采取网上询价形式，从电商平台购买黄瓜苗。由于有量的优势，议价能力非常强，每株黄瓜苗要比当地市场便宜1毛钱以上，仅此一项，一个大棚就节约



沂源县大张庄镇党委副书记郭传祥（左）在蔬菜大棚和种植户交流，了解黄瓜育苗栽培情况。

成本2000元以上。

为更好发挥党建引领作用，南岩四、五、六村及周边传统蔬菜种植村组建了联村党委，由镇

上干部担任联村党委书记，在联村党委领导下各村党支部步调一致搞建设、搞运行。联村党委建成后，正值扶贫、乡村振兴资

金项目密集投放期，为避免政策“撒芝麻盐”，形不成规模效应，在联村党委领导下，南岩片区先后争取乡村振兴资金、扶贫产业项目资金近800万元，建设高标准春棚、连体大棚等40余个，项目收益用于村集体增收、贫困户分红，产生了非常好的经济效益、社会效益。

今年，根据上级要求，该片区积极探索“党建共同体主办合作社+党支部领办合作社+党员带头规模化生产”现代农业生产新模式，以蔬菜种植产业为纽带，组建党建共同体，让各村党支部、合作社党支部发挥合力，村党支部有效整合村内资源，合作社党支部在产业上发挥优势，协同用力，进一步发展壮大以蔬菜、粮油为主导的特色农业品牌。

一系列党建引领的举措，让老百姓实实在在受益。南岩六村于海强家原来地里种玉米、小麦等传统作物，政府支持大学生

返乡创业，他就在家种了占地5亩的4个大棚。“今年黄瓜价格不错，一亩黄瓜能赚一万多元，一年结两季，每亩地每年收入两三万元；加上芸豆、辣椒等，一年保证十万元的收入没有问题，比原来种玉米、小麦不知道好了多少，一点也不比在外打工差。”于海强说。

大张庄镇党委书记宋作锋说：“在党建引领下，推动乡村振兴，发展设施农业，有机制创新、政策扶持，可以说正当其时。下一步，我们将持续抓好南岩党建共同体建设，推动大张庄镇特色农业产业做大做强。”

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海 通讯员 刘克伟 郭传祥



扫描“鲁中晨报”APP二维码，查看更多视频内容

新城 誉府 YUFU 淄博·桓台

建面积约 109-139 ㎡ 限时秒杀中

实景准现房 清盘一口价

凭本报至营销中心购房，总房款立减3000元（每套房源仅限使用一张报纸，且当年有效）

淄博金磊房地产开发有限公司 | 电话：0533-8595666 | 地址：桓台工业街与少海路交叉口北300米